

美防长“脱岗”数天 白宫国会“不知情”

据央视新闻1月7日报道，美国国防部长劳埃德·奥斯汀1月1日开始住院无法履职，而白宫和国会竟然被蒙在鼓里，直到多天后才知情，连许多国防部高级官员也是几天后才得知这一情况。

五角大楼发言人赖德此前说，预计奥斯汀将在5日恢复全部职责。但最新的消息显示，奥斯汀仍没有出院。赖德1月7日发表声明说，奥斯汀“仍在医院”，恢复良好，目前还没有关于他何时出院的最新消息。

美防长住院未及时通报

美国国防部在当地时间1月5日晚发表声明说，现年70岁的国防部长奥斯汀因未具体说明的医疗情况，自1月1日入院留医。五角大楼没有在声明中详细说明奥斯汀因何故进入医院，只说“奥斯汀最近接受一次选择性医疗手术后出现并发症”，但拒绝说明是什么手术或是什么并发症，也没有说明为何在1月5日之前对他住院一事保密。

据悉，奥斯汀1月1日被送入沃尔特·里德国家军事医疗中心。五角大楼没有透露奥斯汀在入院前或之后是否曾失去意识，也没有透露奥斯汀的职责在多大程度上由他的副手希克斯负责。声明称，奥斯汀的康复情况良好，预计将于当天恢复担任全部职责。”但一名国防部官员称，截至当地时间7日，奥斯汀仍未出院。

奥斯汀“不请病假”的行为让美国军政界颇为吃惊。据央视报道称，《政治报》网站援引多名美国政府官员的话报道，总统国家安全事务助理杰克·沙利文等白宫高级官员4日才接到五角大楼通报，得知奥斯汀住院。沙利文随后向总统约瑟夫·拜登报告。五角大楼直至5日公开消息前大约15分钟才通知国会。这些官员说，奥斯汀“非常不可能”事先私下向拜登请过假。“如果杰克不知道，总统就不会知道，”一名官员说，“如果其他人告诉过总统，那么他（拜登）会第一个告诉杰克。”

美联社援引多名官员的话报道，在国防部内部，许多最高层官员也是5日才获知消息。许多国防部人员以为奥斯汀正在休假，从国防部自己发布的新闻稿中才得知他已住院。

据报道，副防长希克斯一度代行防长职权，但她甚至也不在美国国内。CNN援引两名官员的话报道，希克斯在奥斯汀住院前就前往波多黎各度假，并在那里为奥斯汀“顶班”。

背后的“党争”和“缺乏沟通”

国防部长是美国武装力量中仅次于总统的“二号人物”，无论是在美军“行政指挥链”还是“作战指挥链”中都扮演重要角色。

根据美军公开的信息，美军“指挥链”由两部分构成：一是“行政指挥链”，即军政系统或领导管理体制，以“总统和国防部长-军种部长（军种参谋长）-军种部队”为基本主线，主要负责对机关和部队领导、管理、军种训练和后勤保障等；二是“作战指挥链”，即作战指挥体制，以“总统和国防部长（通过参联会主席）-联合作战司令部-作战部队”为基本链条，主要负责对部队的作战指挥、控制、协调等。

美军“作战指挥链”由最高指挥当局、各联合作战司令部和军种组成部队三级构成，军种完全退出作战指挥链，减少了指挥环节，提升指挥效率。

在最高层，由总统和国防部长构成的最高指挥当局负责制定战略决策，

由国防部长、国务卿以及

参议院同意的其他行政部军种部部长与副部长组成的国家安全委员会负责就国家安全问题向总统提供咨询。

由于现代战争具有突然性、节奏快和烈度高等特点，作战指挥的效率直接影响着战争运行，指挥链层级越少，权力越集中效率越高，即使美军减少指挥层级，但国防部长的地位仍然非常高，重要性不言而喻。因此，奥斯汀“脱岗”数日的行为引起美国军政界的震惊，震惊之余还引起了一些批评和质疑的声音。

据报道，美国参议院军事委员会首席共和党籍议员罗杰·威克指责五角大楼“蓄意隐瞒”奥斯汀的健康状况，“令人震惊地无视法律”。这一委员会另一名共和党人汤姆·科顿说，“国防部长是总统与军队之间的指挥链——包括核武器指挥链——中的关键一环”，这一链条却“令人震惊地断裂”，相关人员必须“承担后果”。

一名美国官员称，“这种事不应该发生。”因为，目前中东局势紧张、俄乌冲突持续，美国军方有一系列重要国际安全事务需要处理。

国会两党领袖发表一份联合声明，对五角大楼领导层沟通中断表示严重关注。众议院军事委员会的民主党和共和党资深议员在声明中呼吁国防部，对奥斯汀的健康状况以及过去一周的决策程序“保持透明”。

对于外界的批评，奥斯汀6日在这份声明中表示，他明白这一事件引发对“透明度”的忧虑，他应该在确保公众“相应”知情权方面“做得更好”。“但重要的是，这是我的手术，我对自己在信息披露方面所做决定承担全部责任。”

五角大楼新闻协会5日晚在致国防部的抗议信中表示，即使美国总统因病无法履职也会公开发布信息，奥斯汀作为公众人物不能以个人隐私为由隐瞒消息。

综合央视新闻、新华社



美国国防部长奥斯汀 (资料图片)